

砥砺奋进奔振兴

——全省实施乡村振兴战略现场推进会侧记

本报记者 孙翠翠

8月29日至30日,全省实施乡村振兴战略现场推进会在辽源举行。与会人员在分路、走田间地头,进企业工厂,看变化发展,听成功经验,学习、探索我省乡村振兴的生动实践。

看

小村庄靠啥振兴

看似平常的安北村缘何又富又美? “把自然资源变成生态优势,释放了生态红利……” “它的旅游产业互动性强,文化内涵挖掘得好……” “配套设施齐全,有吃有住有看有玩,留住了游客……”

不同的参观者,给出了不同的答案。安北村位于东辽县河源镇东辽河源头,地处长白山哈达岭余脉小寒顶山麓。这里群山环抱、沟壑起伏,河流南北纵横、水质优良,具有得天独厚的旅游资源。

缘此,安北村生态旅游产业应运而生。七星泉、望月潭、登山栈道等多个景点形成了独特的寻源精品旅游线路。

仅靠生态优势就足够了么?当然远远不够。

文化内涵、体验互动更能留住游客,将半日游变成一日游,将一日游变成住一宿。游客的吃、住、行都成为村民增收的好途径。一些爱打卡、发视频的游客也成为最好的宣传员。

依托当地农户手工艺特点开发的酱香小院、茶香小院、豆腐坊里,各色传统手工艺正在上演,参观者不仅品尝了美味,还动手体验了传统手工艺,更重要的是从这些小院里看到了“经验”。

安北村,已经完成由从前吃“种植养殖饭”向吃“生态饭”的转变。

如何壮大集体经济,是乡村振兴答卷上的一道难题,也是困扰基层干部的一个课题。龙山区寿山镇永治村可提供一条可行之路——党支部领办合作社。

龙山区寿山镇永治村,风景如画,一排排果树硕果累累,正待采收。永治村的村民为啥能紧紧抱团干一件事?

“我们实施了党支部领办合作社,真正把农民组织起来了。”村干部介绍,党支部领办合作社让农民更信任,心里更踏实。把农民组织起来以后,永治村采取“生态+产业发展”模式,推动“农民变股民、农区变景区、农房变客房、田园变公园、产品变商品、劳动变运动”,走出一条一二三产融合、农文旅融合的振兴发展之路。

2021年,永治村村集体经济收入达到135万元,农民人均收入达到2.6万元。

学

产业如何发展

产业振兴是乡村振兴的“牛鼻子”。如何发展产业是各地区实施乡村振兴战略的必答题。

吉林金翼蛋品有限公司工厂内,参观者认真学习了企业以科技赋能发展深加工的决心和途径,并品尝了中西餐结合的“蛋产品全宴”。

金翼蛋品相关负责人介绍,吉林金翼蛋品有限公司入驻辽源市以来,坚持科技赋能乡村振兴。企业目前年可存栏蛋鸡1000万只、加工鲜蛋15万吨、蛋制品5万吨、无公害安全饲料80万吨,处理鸡粪15万吨,屠宰量达600万只,蛋鸡养殖规模国内最大,鲜蛋加工能力世界领先。目前,企业拥有专利技术98项,完成科技成果转化21项。

近年来,金翼蛋品大力推动延链补链、壮链强链,构建“育雏+饲料加工+蛋鸡养殖+研发+鲜蛋生产+食品加工+冷链物流”的全产业链条。重点培育以金翼蛋品为链主的蛋品产业链,同时推进生产、加工、物流、科研、示范、服务等相互融合和全产业链开发,优化联农带农机制,培育产业发展新动能。2021年,全产业链实现产值60亿元。

“引领科技赋能企业,做强做精产业链是产业振兴的一大抓手。”这样的观点在参观者中达成共识。辽源素有“中国梅花鹿之乡”美誉,鹿文化深入人心。

在东丰·国际梅花鹿产业创投园,3个月大的人工驯养小鹿发出呦呦鸣叫声,园区为参观者提供小鹿食品,让大家与小鹿互动。人鹿互动,仅仅是增加参观兴趣。大家更关注的是如何做强产业链,如何打造区域品牌,如何通过龙头企业的振兴带动全域振兴?

创投园相关负责人介绍,围绕落实省委“一主六双”高质量发展战略和梅花鹿产业“双核”驱动战略,创投园抢抓“医药健康产业走廊”新契机,构建了“基地在农村、加工服务在城镇”的梅花鹿产业发展新格局。

创投园先后与中国农业科学院特产研究所、吉林大学、北京同仁堂、国药集团、华润集团等40余家高等院校和著名企业对接洽谈,目前已聘请11位国家级梅花鹿行业专家组建专家服务团队,13户企业正式签约入驻。待项目全部建成后,全县梅花鹿饲养总量将达到34万只,实现涉鹿总产值约430亿元。

“产业集聚,产业集群,让企业抱团形成规模和阵式,才能更好地释放发展红利,更好地带动全域发展。”这样的观点引起参观者的思考和热议。

+

好经验如何复制和落地

东丰县六禾现代农业田园综合体如何将科技示范、旅游观光、休闲体验、田园采摘、餐饮住宿、研学实践集于一体,引领和带动全市现代农业发展?

中国·东丰松籽产业园如何实现由松籽加工向食品园全面转型升级?

东丰县农光旅互补生态园“科技+研学”“农业+研学”“文化+研学”等实践模式能否复制,如何落地?

召开全省实施乡村振兴战略现场推进会,不仅是在现场看,更重要的是学习、思考和扎实推进工作。

吉林省乾溢现代农业合作社负责人徐国臣表示,此次现场收获满满。他说,乡村振兴、农民要富裕,主要还是要发挥出本地优势,使自然资源、地势地貌、产业基础全面结合起来。未来,合作社也要充分发挥当地的平原优势,创新土地集约模式,进一步降低生产成本,提高农业效益,走出一条带动致富的新路。

省气象局减灾处张玉珍对中科院辽河源水源地生态农业工程实验室的“数码农场”十分感兴趣,她说:“我觉得新农村建设很有亮点,我们也是本着‘智慧气象’的理念为农业生产全流程服务,保证智慧农业安全生产。”

为期一天半的会议让参会者收获颇丰。各地乡村振兴工作主要负责人通过参观考察,亲身感受吉林农村之变、农业之变,对照辽源经验取长补短,在思考与实践因地制宜探索发展与振兴的新路。省委农村工作领导小组办公室秘书处处长靳利民称,将进一步加大粮食安全、黑土地保护、乡村产业发展工作力度,推动全省乡村集体经济收入和农民收入提升。

服务企业赛一赛

敦化:排忧解难暖企心

本报讯(记者张敬源)为实现“小企业大起来、大企业强起来”的发展目标,敦化市积极开展“服务企业月”活动,多措并举保障企业生产要素,切实帮助企业解决各类问题。

8月23日,在方正农业装备玉米收获机产业化项目现场,记者看到挖掘机正挥动“手臂”开挖土方,运输车辆来回穿梭。敦化市方正农业机械装备制造有限公司总经理史怀宇告诉记者:“‘服务企业月’中的政银企对接活动解决了我们融资难题,它由政府牵头,让企业和金融机构对接时更有保障,我今年申请了1500万元,用于该项目工程。目前资金已经到位,项目按计划进行中。”

为切实帮助企业解决融资需求和融资难点问题,敦化市围绕当前全市企业发展现状,开展政银企对接活动。“我们选取了州级7家金融机构和敦化市农商行,与有融资需求的企业,通过‘面对面’‘点对点’‘现场调研’等方式进行对接。”敦化市工业和信息化局局长田东辉向记者介绍,他们组织企业参加线上“吉企银通”助贷对接会,切实解决企业融资难题,截至7月末,“吉企银通”敦化平台累计为42户企业融通资金2.8亿元。

今年疫情期间,敦化市全力推进企业不停工不停产,强化企业生产要素保障,切实帮助企业解决难题。“当时,原材料进不来、产品出不去,员工无法到岗,我们很焦灼。”敦化市长有食品有限公司董事长陈长友说,“我们立即与市工信局取得联系,他们马上帮我们办理车辆和员工的通行证,效率很高。”

服务企业,就是服务发展。敦化市通过开展“百人助百企”专项服务行动,由36位市级领导、66个责任部门、百名机关干部服务百余户企业。66个责任部门与百余户企业进行对接。包保市级领导会同各部门开展大调研活动,制定企业问题清单,并列明解决问题时间表,通过现场办公会和部门协调会帮助企业解决实际问题。

加大扶持培育力度,敦化市建立“专精特新”培育库,积极组织企业参加专精特新申报培训及辅导工作。目前,全市申报省级“专精特新”认定企业19户,批准认定15户,申报国家级“专精特新”2户,批准认定1户。

赤峰市克什克腾旗旅游专题推介会在长举行

本报8月29日讯(记者孟凡明)今天,内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗旅游推介会在长春举办。推介会以“共赴文旅盛宴、分享创意未来”为主题,以实现两地旅游资源互补、市场互建、客源互送、信息和利益共享为目的,将推动两地旅游合作共赢,共同促进两地经济发展。

推介会上,专题推介了克什克腾旅游资源,介绍了主要景区、特色旅游线路、节庆活动、特色美食、景区优惠政策等。

借助此次专题推介会,长春与克什克腾将进一步加深相互了解,促成两地商贸、人文和旅游的深度融合和交流。两地将携起手来,着眼文旅领域发展需要,谋求客源互送,力促合作共赢,持续激发文旅市场新活力。

当天,长春市、克什克腾旗两地旅行社代表签订了战略合作协议。

“鱼米之乡”新气象

——榆树市秀水镇治江村见闻

本报记者 于悦

近日,记者走进素有“鱼米之乡”美誉的榆树市秀水镇治江村,感受村民的幸福生活。

治江村位于榆树市西南部,全村幅员面积1.6平方公里,下辖6个自然屯,10个村民小组,耕地面积1040公顷,农业经济主要是量子水稻种植,2021年种植水稻面积1000公顷,2021年人均收入14500元,被评为榆树市优秀基层党组织,是全市乡村振兴先进村。

在治江村头,放眼望去,广袤的原野,稻田连片。据了解,治江村三面临江,水资源充沛,极适宜种植水稻,全村96%以上的耕地都是水田。水稻生产成为村民发家致富的主导产业,全村常年水稻总产量在2000万斤阶段性水平。在水稻生产中,治江村以合作社和种粮大户托管经营为主导,集约经营土地580公顷。治江村农业机械化程度较高,拥有各类农机具158台套,春耕秋收全程机械化。

近年来,治江村着力在产业振兴上做文章,在提质增效上下功夫,加快了乡村振兴和村民致富步伐。通过兴办水稻加工厂,由卖水稻原粮到卖大米,由袋式粗包装到盒式精包装,由普通大米到绿色有机大米,由自然销售到品牌营销,使水稻增收逐年攀升,同比增收近一成。

治江村在充分发挥三面临江的资源优势,抓好水稻主产业的同时,积极抓好渔业生产,从事渔业生产的村民百余人,年产值达50余万元。治江村还积极利用市里和镇里联合开发沿江旅游景区,打造田园综合体的有利契机,引导村民发展餐饮、住宿、商贸等农家乐地方经济,进一步促进了村民增收致富。

治江村在物质生活较丰富的基础上,村民精神文化生活和幸福指数显著提升。标准化的村部,规范化的休闲文化广场,现代化的砖瓦结构民居,整齐的水泥硬化街道,处处呈现美丽乡村的一派新气象。

(上接第一版)

人大代表座谈会,李秀林、谷风杰、杨小天、王志伟、冯彦辉、高劲松等6位全国及省人大代表围绕肉牛产业发展、人才强省、种业振兴等方面发言。议政协商会上,王莉、孙俊奇、崔岳春、梁冬梅、邹连和、李冰等6位政协委员及省级各民主党派、工商联负责人围绕制造业数字化转型、“专精特新”企业培育、医药健康产业等方面提出建议。韩俊一回应说,大家的发言结合实际、紧扣振兴发展关键,省政府一定会认真吸纳转化,落实到具体工作中。

韩俊对全省各级人大和各级政协组织为全省振兴发展作出的贡献表示感谢。他强调,全省各级政府要自觉接受人大依法监督、政协民主监督。希望全省各级人大和各级政协组织在省委领导下发挥自身优势,围绕全省中心工作,深入调查研究,多提真知灼见,为吉林振兴发展贡献智慧力量。

江泽林、高广滨分别主持省政协常委及省级各民主党派工商联负责人议政协商会和人大代表座谈会。蔡东、范锐平、田锦尘、王绍俭、张焕秋、贺东平、彭永林、贾晓东、支建华、李景浩、赵晓君、曹宇光、李维斗、郭乃硕、韩沐恩、安桂武、刘伟参加会议。



近年来,我省全民健身活动的发展效果日益显著,场地设施供给逐年增加,活动形式更加丰富多样,群众参与热情和主动性持续增高。图为长春市民在南湖公园跳舞健身。本报记者 王萌 摄

小鸡蛋做出“大文章”

东辽厚德食品驶入三产融合发展“快车道”

本报讯(记者董博)糖心卤蛋、鸡蛋白粉、茶叶蛋、甜糯玉米……8月30日,在全省乡村振兴现场会上,东辽县厚德食品股份有限公司展厅里的农产品让人目不暇接。这家曾经以鸡蛋养殖盈利的县城小企业,如今已经成长为一家以饲用玉米种植、饲料加工、蛋鸡养殖、生物质能源、食品加工、生物工程为一体的全产业链龙头企业,走上了三产融合发展的“快车道”。

围绕做大一产,打造绿色生态种养区。通过自建饲料玉米基地和饲料生产基地,从源头保证食品安全,投资建设8个百万只标准化养殖基地,全程实行无抗养殖,并建立三级防控体系,监控鸡蛋药物残留,实现食品安全全程可追溯。到2025年,计划养殖规模发展到2000万只蛋鸡。

围绕做强二产,打造食品工业区。产品包括蛋液、蛋粉、蛋粒、卤蛋、蛋挞、下架鸡食品等,主要为40多家集团企业供货;在生物制药领域,开发了鸡卵黄免疫球蛋白、高凝胶蛋白粉、高乳白蛋黄粉、蛋白肽等系列产品,主要用于提高人体免疫力。

围绕做活三产,打造产业融合服务区。公司董事长杨涛介绍:“企业已成长为全产业链、三产融合的农产品深加工企业。在上游,有饲料种植基地和蛋鸡养殖基地。在中游,有蛋品深加工、生物制药生产两大领域。在下游,有产品研发中心、冷链物流中心、期货交割中心、食品检测中心等服务区。”

目前,当地党委和政府积极建链、延链、补链,推进三产融合发展,全力打造“中国蛋谷”,使之成为“中国蛋品文化的传承地、禽蛋产业集群的展示地、现代农业科技的应用地、未来农业发展方向引领地、一二三产业融合发展的示范区、绿色循环经济的先行地”。

据悉,企业现生产能力可年加工15万吨鲜蛋,5万吨蛋制品、无公害安全饲料80万吨、蛋鸡养殖规模1000万只,年屠宰下架鸡600万只。产品远销十多个国家和地区,年外贸出口额突破1000万美元。

家中有本“幸福经”

——“全国文明家庭”丁立志家庭记事

本报记者 王文祥

退休后,丁立志,在通化县快大茂镇茂山社区当选为离退休第四党支部书记,一干就是20年。如今虽已81岁,但他仍满腔热忱,全身心投入到维护社区稳定和支部建设中。

为创新形式上党课,他主动购买了智能手机,让子女教会自己怎样使用微信操作,建立了第四党支部“两学一做”党建微信交流平台,定期进行党员“每周一悟”学习活动,发布支部活动等信息。在“爱我家乡”活动中,他被县委爱卫会聘请为卫生义务监督员,他带领另外3名卫生义务监督员走大街串小巷,监督不文明现象,向居民宣传卫生知识,尽职尽责。

他倾心关心下一代,认真组织开展青少年革命传统教育、老少共建社会主义道德活动、学雷锋活动等,全身心地扑到关心下一代的工作中。他还在老旧小区改造过程中,积极主动帮助小区业主协调解决各种问题和各类需求。

丁立志老当益壮,老伴王维英也是乐观向上,与他共同构建了一个和谐家庭,60年如一日。家中有本“幸福经”,丁立志总是满怀正能量。

60年前,家住农村的丁立志与王维英结婚。他在畜牧站工作,只有周末才能回家一趟,很难顾全妻子和孩子。这是6个孩子的大家庭,为了维持家用,减轻丁立志的负担,王维英勤俭自强,白天到生产队干活,回家还要发展家庭副业。夫妻俩始终互相鼓励、相互支持。1986年,王维英办起了养殖场,还带动其他农户发家致富,被评为“三八红旗手”,受到了县妇联表彰。

王维英对丁立志的支持不只是在生活中,她更是一个讲原则的人。1990年至2002年期间,丁立志在县委组织部任办公室主任兼人事科科长,有人曾劝他:“你当人事科长,怎么不给老伴办个招工上班?就是不上班先办个招工手续,等到退休年龄办退休手续,一个月也能开几百块钱。”王维英听后说,坚决反对:“我没有去上班,给我办招工这不是违反纪律吗?!你做人工作这么多年,如果给我办了,领导和同事怎么看待你,这招工绝对不能办!”

夫妻二人同舟共济,平稳地度过了最艰难的日子。如今6个子女分别成家立业,家中四世同堂。在这个大家庭里,虽然各人的年龄、辈分、性格、文化、志趣等不同,但是家庭中很少出现矛盾冲突,大家能互相体谅,尊老爱幼、宽容谦让,形成了互相理解、尊重、平等、关爱的文明家风。



家庭家教家风